
 

หน่วยการเรยีนรู้และแผนการจดัการเรยีนรู้ 
แบบบูรณาการตามหลักปรชัญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

เพื่อบ่มเพาะอุปนิสัยอยู่อยา่งพอเพียง 
ระดับชั้น มัธยมศึกษาปทีี่ 5 รายวิชา คณิตศาสตร4์ 

กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 

 
หน่วยการเรยีนรู้ เรื่อง ดอกเบี้ยและมูลคา่ของเงิน จ านวน 10 ชั่วโมง 

แผนจัดการเรียนรู ้3 แผน   
 
 

แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 1 ดอกเบี้ย           จ านวน 4 ช่ัวโมง 

แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 2 มูลค่าของเงิน  จ านวน 3 ช่ัวโมง 

แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 3 ค่ารายงวด      จ านวน 3 ช่ัวโมง 

 
 

โรงเรียนสวนศรีวิทยา 
ส านักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 11 

ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน 
กระทรวงศึกษาธิการ 



 

 

หน่วยการเรียนรู ้

 
 



แผ่นท่ี 1 ผังโครงสร้างหน่วยการเรียนรู้เพ่ือเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง  

กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 

ช่ือหน่วยการเรียนรู้ ดอกเบี้ยและมูลค่าของเงิน ระดับช้ัน มัธยมศึกษาปีท่ี 5  เวลา  10 ช่ัวโมง 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน  
1. มีความสามารถในการคิด 
2. มีความสามารถในการแก้ปัญหา 
3. มีความสามารถในการส่ือสาร 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์  
1. มีวินัย 
2. ใฝ่เรียนรู้ 
3. อยู่อย่างพอเพียง 

ภาระงาน/ช้ินงาน . 
 แบบฝึกทักษะท่ี 13-15 

ชื่อหน่วยการเรียนรู้ ดอกเบี้ยและมูลค่าของเงิน 

( 3 แผน 10 ชั่วโมง) 

สาระส าคัญ  ศึกษาความหมายและประเภทของดอกเบี้ย 

มูลค่าของเงิน ค่ารายงวด เพ่ือให้สามารถค านวณเกี่ยวกับ

ดอกเบี้ย มูลค่าของเงินและค่ารายงวด โดยใช้วิธีการที่

หลากหลายในการแก้ปัญหา ใช้ภาษาและสัญลักษณ์ทาง

คณิตศาสตร์ในการสื่อสารได้อย่างถูกต้องชัดเจน รวมทั้งมี

วินัย ใฝ่เรียนรู้ และอยู่อย่างพอเพียง 

แผนที่ 1 (4 ชั่วโมง)  

 เรื่อง ดอกเบ้ีย  

มฐ./ตัวชี้วัด ค3.1 ม.5/1  

 สาระการเรียนรู้  

ความหมายและประเภทของดอกเบ้ีย 

การค านวณเกี่ยวกับดอกเบ้ีย 

 

แผนที่ 2 ( 3 ชั่วโมง)  

 เรื่อง มูลค่าของเงิน 

มฐ./ตัวชี้วัด ค3.1 ม.5/1 

 สาระการเรียนรู้  

ความหมายของมูลค่าของเงิน 

การค านวณเกี่ยวกับมูลค่าของเงิน 

 

แผนที่ 3 ( 3 ชั่วโมง)  

 เรื่อง ค่ารายงวด  

มฐ./ตัวชี้วัด ค3.1 ม.5/1 

 สาระการเรียนรู้  

ความหมายของค่ารายงวด 

การค านวณเกี่ยวกับค่ารายงวด 

 



แผ่นท่ี 2 ผังภาพการออกแบบการเรียนรู้แบบย้อนกลับ (Backward Design)  

กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 

ช่ือหน่วยการเรียนรู้ ดอกเบี้ยและมูลค่าของเงิน ระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 5 เวลา 10 ช่ัวโมง 
 

 

 

 

 

  

1. เป้าหมายการเรียนรู้ 

มาตรฐาน/ตัวชี้วัด  ค 3.1  ม.5/1 

สาระส าคัญ 
ศึกษาความหมายและประเภทของดอกเบี้ย มูลค่าของเงิน ค่าราย

งวด เพ่ือให้สามารถค านวณเก่ียวกับดอกเบี้ย มูลค่าของเงินและค่า

รายงวด โดยใช้วิธีการที่หลากหลายในการแก้ปัญหา ใช้ภาษาและ

สัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ในการสื่อสารได้อย่างถูกต้องชัดเจน 

รวมทั้งมีวินัย ใฝ่เรียนรู้ และอยู่อย่างพอเพียง 
จุดประสงค์การเรียนรู้  
      1. (K)นักเรียนบอกความหมายและประเภทของดอกเบี้ย 

มูลค่าของเงิน และค่ารายงวดได้  

      2. (P)นักเรียนสามารถค านวณเกี่ยวกับดอกเบี้ย มูลค่าของเงิน 

และค่ารายงวดได้ 

      3. (A)ใฝ่เรียนรู้ อยู่อย่างพอเพียง 

   สาระการเรียนรู้ 
1. ดอกเบี้ย 

2. มูลค่าของเงิน 

3. ค่ารายงวด 

สมรรถนะส าคัญ  

1. ความสามารถในการคิดค านวณเกี่ยวกับดอกเบี้ยและมูลค่าของ

เงิน 

 2. ความสามารถในการแก้ปัญหาเก่ียวกับดอกเบี้ยและมูลค่าของ

เงิน  

3. ความสามารถในการสื่อสารน าเสนอผลงาน  

คุณลักษณะอันพึงประสงค์  
1. มีวินัย ในการท างานกลุ่ม 

2. ใฝ่เรียนรู้ ในการค้นคว้าหาความรู้เพ่ิมเติม   

3.อยู่อย่างพอเพียง  
 

2. หลักฐานการเรียนรู้  

ภาระงาน/ช้ินงาน : แบบฝึกทักษะท่ี 13-15 

 การวัดประเมินผล : 

ประเด็น วิธีการ เครื่องมือ เกณฑ์ประเมนิ 

ด้าน K ตรวจแบบ
ฝึกทักษะ 

แบบฝึก
ทักษะ 

ร้อยละ 60 

ด้าน P ตรวจแบบ
ฝึกทักษะ 

แบบฝึก
ทักษะ 

ร้อยละ 60 

ด้าน A สังเกต
พฤติกรรม 

แบบ
ประเมิน 

ไม่น้อยกว่า
ระดับคุณภาพ2 

ชื่อหน่วยการเรยีนรู้ 

ดอกเบ้ียและมูลค่าของเงิน 

3. กิจกรรมการเรียนรู้ 

 กิจกรรรมการเรียนรู้ :ให้นักเรียนศึกษาในเน้ือหา ดอกเบี้ยและ

มูลค่าของเงิน จากเอกสารประกอบการเรียน หนังสือเรียน ท า

แบบฝึกหัด และให้นักเรียนทดลองและปฏิบัติชิ้นงาน 

 ส่ือเรียนรู้/แหล่งเรียนรู้ :แบบฝึกทักษะ ใบงาน 

 เวลา : 10 ชั่วโมง 



แผ่นท่ี 3 กิจกรรมการเรียนรู้เพ่ือเสรมิสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง  

แผนการเรียนรู้แบบบูรณาการตามหลักปรชัญาของเศรษฐกิจพอเพียง (แผนหน่วย) 
สาระการเรยีนรู้คณิตศาสตร์  หน่วยการเรียนรู้ เรื่อง ดอกเบี้ยและมูลค่าของเงิน 

ช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 5  เวลา 10 ช่ัวโมง 
………………………………………………………………………………………………………………………………… 

กิจกรรมการเรยีนรู ้ (ใช้การจัดกระบวนเรียนรู้  แบบ กระบวนการกลุ่ม) 
 
ขั้นที่ 1   

ให้นักเรียนทบทวนความรู้จากการเรียนท่ีผ่านมา และต้ังประเด็นค าถามให้นักเรียนช่วยกันหาค าตอบใน
การคิดดอกเบ้ียของธนาคาร (Q1, Q2) 

และต้ังวัตถุประสงค์ของท ากิจกรรม เพื่อศึกษาในเรื่องดอกเบ้ียและมูลค่าของเงิน และเพื่อท ากิจกรรม
ต่างๆ ของแต่ละเรื่อง 
 
ขั้นที่ 2   

ให้นักเรียนศึกษาในเนื้อหา ดอกเบ้ียและมูลค่าของเงิน จากเอกสารประกอบการเรียน หนังสือเรียน      
ท าใบงาน และให้นักเรียนทดลองและปฏิบัติช้ินงานให้เหมาะสมกับเรื่องดอกเบ้ียและมูลค่าของเงิน  
 ครูสังเกตการท างานของนักเรียนโดยดูการมีภาวะผู้น า การแบ่งปัน ความสามัคคี ในการปฏิบัติกิจกรรม 
แต่ละกิจกรรม (Q3- Q5) 

 
ขั้นที่ 3   
 นักเรียนออกแบบการน าเสนอผลงาน โดยการสร้างสถานการณ์จ าลองในเรื่องท่ีนักเรียนศึกษา   
นักเรียนร่วมกนัสรุปเนื้อหาท่ีเรียนโดยให้นักเรียนรว่มกันถอดบทเรียนในรูปแบบต่างๆ(Q6) 
 
ขัน้ที่ 4   
     นักเรียนช่วยกันสรุป และท าแบบฝึกทักษะ ใบงาน ใบกิจกรรมเพิ่มเติม (Q7- Q9) 
 
 
 
 



แผ่นท่ี 4 ชุดค าถามกระตุ้นเพ่ือปลูกฝังหลักคิดพอเพียง  

กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 

ช่ือหน่วยการเรียนรู้ ดอกเบี้ยและมูลค่าของเงิน ระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 5 เวลา 10 ช่ัวโมง 

 
ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงก่อนเรียน 

Q1. นักเรียนคิดว่าเงินท่ีนักเรียนฝากธนาคารมีข้อดีอย่างไร 
Q2. นักเรียนยกตัวอย่างการคิดดอกเบ้ียในชีวิตประจ าวัน  

 
ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงระหว่างเรียน  

Q3. นักเรียนแบ่งหน้าท่ีและวางแผนการท างานกลุ่มอย่างไรให้เหมาะสม  
Q4. สังเกตการท างานของนักเรียนโดยดูการมีภาวะผู้น า การแบ่งปัน ความสามัคคี ในการปฏิบัติกิจกรรม

แต่ละกิจกรรมหรือไม่ 
Q5. นักเรียนแสดงวิธีการแก้โจทย์ปัญหา  และอธิบายข้ันตอนได้หรือไม่   
Q6. นักเรียนร่วมกนัน าเสนอผลงาน และสรุปผลจากการท ากิจกรรมสามารถเช่ือมโยงกับเหตุการณ์ใน

ชีวิตประจ าวันหรือไม ่
 

ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงหลังเรียน  

Q7. การหาดอกเบ้ียและมูลค่าของเงิน จ าเป็นต้องมีความรู้อะไรบ้าง 
Q8. การท ากิจกรรมกลุ่มโดยใช้แบบฝึกทักษะ จ าเป็นต้องใช้คุณธรรมอะไรบ้าง 
Q๙. การท ากิจกรรมกลุ่มโดยใช้แบบฝึกทักษะ จ าเป็นต้องวางแผนอะไรบ้าง 

 



แผ่นท่ี 5 แนวทางท่ีครูน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้จัดการเรียนรู้ 

 กลุ่มสาระการเรยีนรู้คณิตศาสตร์ 

ช่ือหน่วยการเรียนรู้ ดอกเบี้ยและมูลค่าของเงิน ระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 5 เวลา 10 ช่ัวโมง

ครูผู้สอนน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาจัดกิจกรรมการเรยีนรู้ดังนี้ 

ความรู้ที่ครูต้องมีก่อนสอน 
1. หลักสูตรแกนกลางการศึกษาข้ันพื้นฐาน 
2.หลักสูตรกลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 
3.หลักสูตรสถานศึกษาโรงเรียนสวนศรีวิทยา 
4.หลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 

คุณธรรมของครูในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
1.การตรงต่อเวลา 
2.ความรัก 
3.ความรับผิดชอบ 
 

ประเด็น มีเหตุผล พอประมาณ มีภูมิคุ้มกันในตัวท่ีดี 
เนื้อหา เน้ือหาเรื่องดอกเบี้ยและมูลค่าของ

เงินมีความเหมาะสมกับนักเรียนม.
5 

เพ่ือให้นักเรียนมีความรู้เก่ียวกับ
เน้ือหาเรื่องดอกเบี้ยและมูลค่า
ของเงิน 

เตรียมเน้ือหาเรื่องดอกเบี้ยและ
มูลค่าของเงินให้เหมาะกับ
นักเรียน 

เวลา จัดการเรียนรู้เรื่องดอกเบี้ยและ
มูลค่าของเงินพอดีกับเวลา 

เพ่ือให้นักเรียนเรียนรู้เรื่อง
ดอกเบี้ยและมูลค่าของเงินตาม
เวลา 

การวางแผนการใช้เวลาในการ
จัดการเรียนรู้ 

 
การจัด
กิจกรรม 
 

กิจกรรมการเรียนเพ่ือแสดงถึง 
ความเหมาะสมกับนักเรียนม.5 
สอดคล้องกับจุดประสงค ์
สอดคล้องกับสาระการเรียนรู ้

เพ่ือให้นักเรียนท ากิจกรรมการ
เรียนเพ่ือแสดงถึง 
ความเหมาะสมกับนักเรียนม.5 
สอดคล้องกับจุดประสงค์ และ
สอดคล้องกับสาระการเรียนรู ้

นักเรียนท ากิจกรรมการเรียนได้
อย่างเหมาะสม 

 
สื่อ/อุปกรณ์ 

ใบความรู้ แบบฝึกทักษะมีความ
เหมาะสมสอดคล้องกับจุดประสงค ์

เพ่ือให้นักเรียนเรียนรู้จากใบ
ความรู้ แบบฝึกทักษะ 

เตรียมใบความรู้ แบบฝึกทักษะ 

แหล่งเรียนรู ้ ต้องการให้นักเรียนมีความสะดวก
ในการใช้อุปกรณ์และสถานที่ใน
การท ากิจกรรม 

-อินเตอร์เน็ต เตรียมสถานที่ให้พร้อมก่อนการ
จัดกิจกรรม 

 
ประเมนิผล 

การวัดผลและประเมินผลมีความ
เหมาะสมสอดคล้องกับจุดประสงค ์

เพ่ือวัดผลและประเมินผลด้าน
ความรู้ ด้านทักษะ ด้าน
พฤติกรรม  

เตรียมและออกแบบใบงาน 
แบบฝึกทักษะ 



แผ่นท่ี 6 ผลท่ีจะเกิดข้ึนกับผู้เรียนจากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจ

พอเพียง กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 

ช่ือหน่วยการเรียนรู้ ดอกเบี้ยและมูลค่าของเงิน ระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 5 เวลา 10 ช่ัวโมง 

6.1  ผู้เรียนจะได้ฝึกคิดและฝึกปฏิบัติตามหลัก ปศพพ. ดังน้ี 

ความรู้ที่นักเรียนต้องมีก่อน 
1. หลักปรชัญาเศรษฐกิจพอเพียง 
2. อนุกรม 

คุณธรรมของนักเรียนที่จะท าให้การเรียนรู้ส าเร็จ 
1.ความอดทน 
2.มีวินัย 
3.ความรับผิดชอบ 

มีเหตุผล พอประมาณ มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 
เพ่ือให้นักเรียนรู้ความหมายและ 
ความหมายและวิธีการค านวณ
เก่ียวกับดอกเบี้ยและมูลค่าของ
เงิน 

1. ใช้เวลาเหมาะสมกับกิจกรรม 
2. ใช้วัสดุอุปกรณ์เหมาะสมกับกิจกรรม 
ชิ้นงาน 
3. ท ากิจกรรมเหมาะสมกับเน้ือหา 

1. มีการศึกษาหาความรู้ก่อนท ากิจกรรม 
2. มีการวางแผนการท ากิจกรรม 

 

 

6.2 ผู้เรียนจะได้เรียนรู้การใช้ชีวิตที่สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลง 4 มิติตามหลัก ปศพพ. ดังนี้ 

                 ด้าน  
องค์ประกอบ 

สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ 
วัตถุ/เศรษฐกิจ สังคม สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม 

 
K ความรู้  

มีความรู้ในเรื่อง
ดอกเบี้ยและมูลค่าของ
เงิน 

มีความรู้ในการจัดแบ่ง
หน้าท่ีภายในกลุ่มได้
อย่างเหมาะสม 

 

มีความรู้ในการรักษา
ความสะอาดอย่าง
ถูกต้องหลังจากการท า
กิจกรรม 

มีความรู้ในทักษะการ
แก้โจทย์เก่ียวกับ
ดอกเบี้ยและมูลค่าของ
เงินได้อย่างถูกต้อง 

 
P ทักษะ  

มีทักษะการคิด
วิเคราะห์ในการ
เชื่อมโยงความรู้สู่
ทักษะชีวิตบนพ้ืนฐาน
ปรัชญาเศรษฐกิจ
พอเพียง 

มีทักษะในการท างาน
ร่วมกัน เกิดการ
ยอมรับภายใต้
ข้อก าหนด กฎกติกา 
มารยาท การอยู่
ร่วมกันในสังคมได้
อย่างเป็นปกติสุข 

มีความช านาญในการ
คิดค านวณดอกเบี้ย
และมูลค่าของเงิน 
และมีความระมัดระวัง
ในการค านวณท าให้ไม่
เปลืองกระดาษ 

มีวิถีปฏิบัติที่เป็น
รูปแบบเดียวกัน  มี
การยอมรับซึ่งกันและ
กัน 

 
A ค่านิยม  

มีความตระหนักและ
เห็นคุณค่าของ
ความส าคัญในเรื่อง

เห็นคุณค่าของการอยู่
ร่วมกัน  การท างาน
ร่วมกันเพ่ือให้ได้มาซึ่ง

มีจิตส านึกที่ดีในการ
ยอมรับและชื่นชม  
ความเป็นระเบียบ

เห็นคุณค่าและ
ภาคภูมิใจในความเป็น
ไทย เช่น การมีวินัย  



ดอกเบี้ยและมูลค่าของ
เงิน 

 

ความส าเร็จด้วยดี เรียบร้อยในการท างาน 
การรักษาความสะอาด
เพ่ือเรียนรู้ร่วมกัน 

การยกย่อง  การไหว้ 
เป็นต้น 

 
C สมรรถนะ  

มีการคิด แก้ปัญหาใน
การท ากิจกรรม 

ช่วยกันคิด ช่วยกัน
แก้ปัญหากับเพ่ือนๆ 

คิด แก้ปัญหาในการท า
ความสะอาดให้เป็น
ระเบียบเรียบร้อย 

สามารถสื่อสารและ
เผยแพร่กับผู้อื่นได้ 

น าไปสู่ความยั่งยืน 
หลักทรงงานในหลวงรัชกาล 9   
ข้อที่ 4 ท าตามล าดับข้ันตอน 
พระบรมราโชบาย ด้านการศึกษา ในหลวงรัชกาลที่ 10  
ข้อที่ 2 มีพ้ืนฐานชีวิตที่มั่นคง – มีคุณธรรม 
SDGs 17 เป้าหมายการพัฒนาที่ย่ังยืน 
เป้าหมายที่ 4 สร้างหลักประกันว่าทุกคนมีการศึกษาท่ีมีคณุภาพอย่างครอบคลุมและเท่าเทียม และสนับสนุนโอกาสในการ
เรียนรู้ตลอดชีวิต 

 

 

 



 

 

 
แผนการจัดการเรียนรู้ที ่1 

 
 



แผ่นท่ี 1 ผังโครงสร้างแผนการเรียนรู้เพ่ือเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง  

กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 

ช่ือแผนการจัดการเรียนรู้ ดอกเบี้ย ระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 5 เวลา 4 ช่ัวโมง 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน  
1. มีความสามารถในการคิด 

2. มีความสามารถในการแก้ปัญหา 

3. มีความสามารถในการส่ือสาร 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์  
1. มีวินัย 
2. ใฝ่เรียนรู้ 
3. อยู่อย่างพอเพียง 

ภาระงาน/ช้ินงาน . 
แบบฝึกทักษะท่ี 13 

ชื่อแผนการเรียนรู้ดอกเบี้ย 

(จ านวน 4 ชั่วโมง) 

สาระส าคัญ 
ความหมายและประเภทของดอกเบ้ีย 
การค านวณเกี่ยวกับดอกเบ้ีย 
 

 เรื่อง ดอกเบ้ีย  
มฐ./ตัวชี้วัด ค3.1 ม.5/1  

 สาระการเรียนรู้  
ความหมายของดอกเบ้ีย 
 

  เรื่อง ดอกเบ้ีย 
มฐ./ตัวชี้วัด ค3.1 ม.5/1 

 สาระการเรียนรู้  
ประเภทของดอกเบ้ีย 

 เรื่องดอกเบ้ีย  
มฐ./ตัวชี้วัด ค3.1 ม.5/1 

สาระการเรียนรู้  
การค านวณเกี่ยวกับดอกเบ้ีย 
 



แผ่นท่ี 2 ผังภาพการออกแบบการเรียนรู้แบบย้อนกลับ (Backward Design)  

กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 

ช่ือแผนการจัดการเรียนรู้ ดอกเบี้ย ระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 5 เวลา 4 ช่ัวโมง 

 

 

 

 

 

  

1. เป้าหมายการเรียนรู้ 

มาตรฐาน/ตัวช้ีวัด  ค3.1 ม.5/1 

สาระส าคัญ 
ศึกษาความหมายและประเภทของดอกเบี้ย เพ่ือให้สามารถค านวณ

เก่ียวกับดอกเบี้ย โดยใช้วิธีการที่หลากหลายในการแก้ปัญหา ใช้

ภาษาและสัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ในการสื่อสารได้อย่างถูกต้อง

ชัดเจน รวมทั้งมีวินัย ใฝ่เรียนรู้ และอยู่อย่างพอเพียง 
จุดประสงค์การเรียนรู้  
      1. (K) นักเรียนบอกความหมายและประเภทของดอกเบี้ยได้ 

      2. (P)นักเรียนสามารถค านวณเกี่ยวกับดอกเบี้ยได้ 

      3. (A)ใฝ่เรียนรู้ อยู่อย่างพอเพียง 

  สาระการเรียนรู้  
ความหมายและประเภทของดอกเบี้ย 

สมรรถนะส าคัญ  
1. ความสามารถในการคิดค านวณเกี่ยวกับดอกเบี้ย 

 2. ความสามารถในการแก้ปัญหา เก่ียวกับดอกเบี้ย 

3. ความสามารถในการสื่อสารน าเสนอผลงาน 
คุณลักษณะอันพึงประสงค์  
1. มีวินัยในการท างานกลุ่ม 

2. ใฝ่เรียนรู้  ในการค้นคว้าหาความรู้เพ่ิมเติม   

3. อยู่อย่างพอเพียง   
 

2. หลักฐานการเรียนรู้  

ภาระงาน/ช้ินงาน :แบบฝึกทักษะที่ 13 

การวัดประเมินผล : 

ประเด็น วิธีการ เครื่องมือ เกณฑ์ประเมนิ 

ด้าน K ตรวจแบบ
ฝึกทักษะ 

แบบฝึกทักษะ ร้อยละ 60 

ด้าน P ตรวจแบบ
ฝึกทักษะ 

แบบฝึกทักษะ ร้อยละ 60 

ด้าน A สังเกต
พฤติกรรม 

แบบประเมิน ไม่น้อยกว่าระดับ
คุณภาพ2 

 

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู ้

ดอกเบ้ีย 

3. กิจกรรมการเรียนรู้ 

 กิจกรรรมการเรียนรู้ :ให้นักเรียนศึกษาใบความรู้ ดอกเบี้ย และ

ท าใบงาน แบบฝึกหัดเกี่ยวกับดอกเบี้ย 

 ส่ือเรียนรู้/แหล่งเรียนรู้ :แบบฝึกทักษะที่ 13 ใบงาน 

 เวลา : 4 ชั่วโมง 



แผ่นท่ี 3 กิจกรรมการเรียนรู้เพ่ือเสรมิสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง  

แผนการเรียนรู้แบบบูรณาการตามหลักปรชัญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
ช่ือแผนการจัดการเรียนรู้ ดอกเบี้ย ระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 5 เวลา 4 ช่ัวโมง 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 
กิจกรรมการเรยีนรู ้ (ใช้การจัดกระบวนเรียนรู้  แบบ กระบวนการกลุ่ม) 
 
ขั้นที่ 1  ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน 

1. แบ่งกลุ่มนักเรียนออกเป็นกลุ่ม กลุ่มละ 3-4 คน คละนักเรียนเก่ง ปานกลาง และอ่อน  
2. ครูและนักเรียนร่วมกันอภิปรายเพื่อทบทวนเกี่ยวกับความรู้เรื่องอนุกรม (Q1, Q2) 

ขั้นที่ 2 ขั้นสอน  

3. ให้นักเรียนแบ่งกลุ่มศึกษาใบความรู้เรื่อง ดอกเบ้ีย ครูสังเกตความต้ังใจในการเรียนรู้และมีวินัยของ 
นักเรียนโดยให้นักเรียนรว่มกันก าหนดหน้าท่ีของสมาชิกให้เหมาะสมกับความสามารถ 

4. นักเรียนและครูร่วมกันสนทนาจากความหมายของดอกเบ้ีย  นักเรียนคิดว่ามีองค์ประกอบเช่นไร โดยใช้
การถาม-ตอบนักเรียนและครูร่วมกันสรุปสูตร และหาความหมายของตัวแปรต่างๆ 

 5. นักเรียนและครูร่วมกันพิจารณาและแสดงวิธีท าจากตัวอย่างท่ีก าหนดให้บนกระดาน 
  นักเรียนท าแบบฝึกทักษะท่ี 13 และร่วมกันเฉลย  

 6. ครูให้ค าปรึกษา ช้ีแนะเป็นรายกลุ่ม  
      7. นักเรียนสร้างโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับดอกเบ้ีย จากเหตุการณ์ในชีวิตประจ าวัน (Q3- Q7) 
ขั้นสรุป 

นักเรียนแต่ละกลุ่มน าเสนอโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับดอกเบ้ีย จากเหตุการณ์ในชีวิตประจ าวัน (Q8-Q11) 

 

 

 

 
 



แผ่นท่ี 4 ชุดค าถามกระตุ้นเพ่ือปลูกฝังหลักคิดพอเพียง  

กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 

ช่ือแผนการจัดการเรียนรู้ ดอกเบี้ย ระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 5 เวลา 4 ช่ัวโมง 

ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงก่อนเรียน 
Q1. นักเรียนคิดว่าเงินท่ีนักเรียนฝากธนาคารมีข้อดีอย่างไร 
Q2. นักเรียนรู้วิธกีารคิดว่าดอกเบ้ียเกี่ยวข้องกับชีวิตประจ าวันของเราอย่างไร 

 
ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงระหว่างเรียน  

Q3.นักเรียนคิดว่าดอกเบ้ียของธนาคารไหนดีกว่ากัน 
Q4. ให้นักเรียนลองเปรียบเทียบการคิดอัตราดอกเบ้ียของแต่ละธนาคาร 
Q5.นักเรียนแบ่งหน้าท่ีและวางแผนการท างานกลุ่มอย่างไรให้เหมาะสมกับคน เวลา และงาน  
Q6. สังเกตการท างานของนักเรียนโดยดูการมีภาวะผู้น า การแบ่งปัน ความสามัคคี ในการปฏิบัติกิจกรรม

แต่ละกิจกรรมหรือไม่ 
Q7. นักเรียนแสดงวิธีการแก้โจทย์ปัญหา  และอธิบายข้ันตอนได้หรือไม่   
Q8. นักเรียนร่วมกนัน าเสนอผลงาน และสรุปผลจากการท ากิจกรรมสามารถเช่ือมโยงกับเหตุการณ์ใน

ชีวิตประจ าวันหรือไม ่
 

ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงหลังเรียน  

Q9. การหาดอกเบ้ีย จ าเป็นต้องมีความรู้อะไรบ้าง 
Q10. การท ากิจกรรมกลุ่มโดยใช้แบบฝึกทักษะ จ าเป็นต้องใช้คุณธรรมอะไรบ้าง 
Q11. การท ากิจกรรมกลุ่มโดยใช้แบบฝึกทักษะ จ าเป็นต้องวางแผนอะไรบ้าง 
 

  

  



แผ่นท่ี 5 แนวทางท่ีครูน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้จัดการเรียนรู้ 

 กลุ่มสาระการเรยีนรู้คณิตศาสตร์  

ช่ือแผนการจัดการเรียนรู้ ดอกเบี้ย ระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 5 เวลา 4 ช่ัวโมง 

ครูผู้สอนน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาจัดกิจกรรมการเรยีนรู้ดังนี้ 

ความรู้ที่ครูต้องมีก่อนสอน 
1. หลักสูตรแกนกลางการศึกษาข้ันพ้ืนฐาน 
2.หลักสูตรกลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร ์
3.หลักสูตรสถานศึกษาโรงเรียนสวนศรีวิทยา 
4.หลักปรชัญาเศรษฐกจิพอเพียง 

คุณธรรมของครูในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
1.การตรงต่อเวลา 
2.ความรัก 
3.ความรับผิดชอบ 

 

ประเด็น มีเหตุผล พอประมาณ มีภูมิคุ้มกันในตัวท่ีดี 
 

เนื้อหา 

เน้ือหาเรื่องดอกเบี้ยมีความ
เหมาะสมกับนักเรียนม.5 

เพ่ือให้นักเรียนมีความรู้เก่ียวกับ
เน้ือหาเรื่องดอกเบี้ย 

เตรียมเน้ือหาเรื่องดอกเบี้ยให้
เหมาะกับนักเรียน 

 
เวลา 

จัดการเรียนรู้เรื่องดอกเบี้ยพอดีกับ
เวลา 

เพ่ือให้นักเรียนเรียนรู้เรื่อง
ดอกเบี้ยตามเวลา 

การวางแผนการใช้เวลาในการ
จัดการเรียนรู้ 

 
การจัด
กิจกรรม 

 

กิจกรรมการเรียนเพ่ือแสดงถึง 
ความเหมาะสมกับนักเรียนม.5 
สอดคล้องกับจุดประสงค ์
สอดคล้องกับสาระการเรียนรู ้

เพ่ือให้นักเรียนท ากิจกรรมการ
เรียนเพ่ือแสดงถึง 
ความเหมาะสมกับนักเรียนม.5 
สอดคล้องกับจุดประสงค์
สอดคล้องกับสาระการเรียนรู ้

นักเรียนท ากิจกรรมการเรียนได้
อย่างเหมาะสม 

 
สื่อ/อุปกรณ์ 
 

ใบความรู้ แบบฝึกทักษะมีความ
เหมาะสมสอดคล้องกับจุดประสงค ์

เพ่ือให้นักเรียนเรียนรู้จากใบ
ความรู้ แบบฝึกทักษะ 

เตรียมใบความรู้ แบบฝึกทักษะ 

แหล่งเรียนรู ้ ต้องการให้นักเรียนมีความสะดวก
ในการใช้อุปกรณ์และสถานที่ใน
การท ากิจกรรม 

-อินเตอร์เน็ต เตรียมสถานที่ให้พร้อมก่อนการ
จัดกิจกรรม 

 
ประเมนิผล 
 

การวัดผลและประเมินผลมีความ
เหมาะสมสอดคล้องกับจุดประสงค ์

เพ่ือวัดผลและประเมินผลด้าน
ความรู้ ด้านทักษะ ด้าน
พฤติกรรม  

เตรียมและออกแบบใบงาน 
แบบฝึกทักษะ 



แผ่นท่ี 6 ผลท่ีจะเกิดข้ึนกับผู้เรียนจากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจ

พอเพียง กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 

ช่ือแผนการจัดการเรียนรู้ ดอกเบี้ย ระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 5 เวลา 4 ช่ัวโมง 

6.1  ผู้เรียนจะได้ฝึกคิดและฝึกปฏิบัติตามหลัก ปศพพ. ดังนี้ 

ความรู้ที่นักเรียนต้องมีก่อน 
1. หลักปรชัญาเศรษฐกิจพอเพียง 
2. อนุกรม 

คุณธรรมของนักเรียนที่จะท าให้การเรียนรู้ส าเร็จ 
1.ความอดทน 
2.มีวินัย 
3.ความรับผิดชอบ 

มีเหตุผล พอประมาณ มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 
เพ่ือให้นักเรียนรู้ความหมายและ 
ความหมายและวิธีการค านวณ
เก่ียวกับดอกเบี้ย 

1. ใช้เวลาเหมาะสมกับกิจกรรม 
2. ใช้วัสดุอุปกรณ์เหมาะสมกับกิจกรรม 
ชิ้นงาน 
3. ท ากิจกรรมเหมาะสมกับเน้ือหา 

1. มีการศึกษาหาความรู้ก่อนท ากิจกรรม 
2. มีการวางแผนการท ากิจกรรม 

 

6.2 ผู้เรียนจะได้เรียนรู้การใช้ชีวิตที่สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลง 4 มิติตามหลัก ปศพพ. ดังนี้ 

                 ด้าน  
องค์ประกอบ 

สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ 
วัตถุ/เศรษฐกิจ สังคม สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม 

 
K ความรู้  

มีความรู้ในเรื่อง
ดอกเบี้ย 

มีความรู้ในการจัดแบ่ง
หน้าท่ีภายในกลุ่มได้
อย่างเหมาะสม 

 

มีความรู้ในการรักษา
ความสะอาดอย่าง
ถูกต้องหลังจากการท า
กิจกรรม 

มีความรู้ในทักษะการ
แก้โจทย์เก่ียวกับ
ดอกเบี้ยและมูลค่าของ
เงินได้อย่างถูกต้อง 

 
P ทักษะ  

มีทักษะการคิด
วิเคราะห์ในการ
เชื่อมโยงความรู้สู่
ทักษะชีวิตบนพ้ืนฐาน
ปรัชญาเศรษฐกิจ
พอเพียง 

มีทักษะในการท างาน
ร่วมกัน เกิดการ
ยอมรับภายใต้
ข้อก าหนด กฎกติกา 
มารยาท การอยู่
ร่วมกันในสังคมได้
อย่างเป็นปกติสุข 

มีความช านาญในการ
คิดค านวณดอกเบี้ย
และมูลค่าของเงิน 
และมีความระมัดระวัง
ในการค านวณท าให้ไม่
เปลืองกระดาษ 

มีวิถีปฏิบัติที่เป็น
รูปแบบเดียวกัน  มี
การยอมรับซึ่งกันและ
กัน 

 
A ค่านิยม  

มีความตระหนักและ
เห็นคุณค่าของ
ความส าคัญในเรื่องf
ดอกเบี้ยและมูลค่าของ

เห็นคุณค่าของการอยู่
ร่วมกัน  การท างาน
ร่วมกันเพ่ือให้ได้มาซึ่ง
ความส าเร็จด้วยดี 

มีจิตส านึกที่ดีในการ
ยอมรับและชื่นชม  
ความเป็นระเบียบ
เรียบร้อยในการท างาน 

เห็นคุณค่าและ
ภาคภูมิใจในความเป็น
ไทย เช่น การมีวินัย  
การยกย่อง  การไหว้ 



เงิน 

 
การรักษาความสะอาด
เพ่ือเรียนรู้ร่วมกัน 

เป็นต้น 

 
C สมรรถนะ  

มีการคิด แก้ปัญหาใน
การท ากิจกรรม 

ช่วยกันคิด ช่วยกัน
แก้ปัญหากับเพ่ือนๆ 

คิด แก้ปัญหาในการท า
ความสะอาดให้เป็น
ระเบียบเรียบร้อย 

สามารถสื่อสารและ
เผยแพร่กับผู้อื่นได้ 

น าไปสู่ความยั่งยืน 
หลักทรงงานในหลวงรัชกาล 9   
ข้อที่ 4 ท าตามล าดับข้ันตอน 
พระบรมราโชบาย ด้านการศึกษา ในหลวงรัชกาลที่ 10  
ข้อที่ 2 มีพ้ืนฐานชีวิตที่มั่นคง – มีคุณธรรม 
SDGs 17 เป้าหมายการพัฒนาที่ย่ังยืน 
เป้าหมายที่ 4 สร้างหลักประกันว่าทุกคนมีการศึกษาท่ีมีคณุภาพอย่างครอบคลุมและเท่าเทียม และสนับสนุนโอกาสในการ
เรียนรู้ตลอดชีวิต 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



บันทึกหลังการจัดการเรียนรู้ 
ผลการสอน 
 .............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................................. 

ปัญหา/อุปสรรค 
.............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................................. 

ข้อเสนอแนะ/แก้ไข 
.............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................................. 
                                                            ลงช่ือ.................................................           
                                                                           (นางวันเพ็ญ เนื้อแก้ว)    
                                                        วันท่ี............เดือน............................พ.ศ............ 

ความเห็นของหัวหน้าสถานศึกษาหรือผู้ได้รับมอบหมาย 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

       ลงชื่อ……………………………………………………………..…… 

               (นางสุภาพ ล่องหลง) 
              หัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร ์

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

       ลงชื่อ……………………………………………………………..…… 

           (นางอิสริญ บุญหนัก) 
               หัวหน้าฝ่าย / รองฝ่ายวิชาการ 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

       ลงชื่อ……………………………………………………………..…… 

        (นางดวงฤทัย ทองแก้วเกิด) 
               ผู้อ านวยการโรงเรียนสวนศรีวิทยา 

 



 

 

 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 

 

 
 



แผ่นท่ี 1 ผังโครงสร้างแผนการเรียนรู้เพ่ือเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง  

กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 

ช่ือแผนการจัดการเรียนรู้ มูลค่าของเงิน  ระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 5 เวลา 3 ช่ัวโมง 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน  
1. มีความสามารถในการคิด 

2. มีความสามารถในการแก้ปัญหา 

3. มีความสามารถในการส่ือสาร 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์  
     1. มีวินัย 

2.  ใฝ่เรียนรู้ 
3. อยู่อย่างพอเพียง 

ภาระงาน/ช้ินงาน . 
แบบฝึกทักษะท่ี 14 

ชื่อแผนการเรียนรู้ มูลค่าของเงิน 

(จ านวน 3 ชั่วโมง) 

สาระส าคัญ 
ความหมายของมูลค่าของเงิน 
การค านวณเกี่ยวกับมูลค่าของเงิน 
 

 เรื่อง มูลค่าของเงิน 
มฐ./ตัวชี้วัด ค3.1 ม.5/1  

 สาระการเรียนรู้  
ความหมายของมูลค่าของเงิน 
 

 เรื่อง  มูลค่าของเงิน 
มฐ./ตัวชี้วัด ค3.1 ม.5/1 

สาระการเรียนรู้  
การค านวณเกี่ยวกับมูลค่าของเงิน 
 



แผ่นท่ี 2 ผังภาพการออกแบบการเรียนรู้แบบย้อนกลับ (Backward Design)  

กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 

ช่ือแผนการจัดการเรียนรู้ มูลค่าของเงิน ระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 5 เวลา 3 ช่ัวโมง 

 

 

 

 

  

1. เป้าหมายการเรียนรู้ 

มาตรฐาน/ตัวชี้วัด ค3.1 ม.5/1 

สาระส าคัญ 
ศึกษาความหมายและประเภทของดอกเบี้ย เพ่ือให้สามารถค านวณ
เก่ียวกับดอกเบี้ย โดยใช้วิธีการที่หลากหลายในการแก้ปัญหา ใช้
ภาษาและสัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ในการสื่อสารได้อย่างถูกต้อง
ชัดเจน รวมทั้งมีวินัย ใฝ่เรียนรู้ และอยู่อย่างพอเพียง 
จุดประสงค์การเรียนรู้  
      1. (K) นักเรียนบอกความหมายของมูลค่าของเงิน 
      2. (P)นักเรียนสามารถค านวณเกี่ยวกับมูลค่าของเงินได้ 
      3. (A)ใฝ่เรียนรู้ อยู่อย่างพอเพียง 

 สาระการเรียนรู้  
ความหมายและการค าควณเกี่ยวกับมูลค่าของเงิน 

สมรรถนะส าคัญ  
1. ความสามารถในการคิดค านวณเกี่ยวกับมูลค่าของเงิน 

 2. ความสามารถในการแก้ปัญหามูลค่าของเงิน 

3. ความสามารถในการสื่อสารน าเสนอผลงาน 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์  
1.มีวินัย ในการท างานกลุ่ม 

2. ใฝ่เรียนรู้  ในการค้นคว้าหาความรู้เพ่ิมเติม   

3. อยู่อย่างพอเพียง   
 

2. หลักฐานการเรียนรู้  

ภาระงาน/ช้ินงาน :แบบฝึกทักษะที่ 14 

การวัดประเมินผล : 

ประเด็น วิธีการ เครื่องมือ เกณฑ์ประเมนิ 

ด้าน K ตรวจแบบ
ฝึกทักษะ 

แบบฝึกทักษะ ร้อยละ 60 

ด้าน P ตรวจแบบ
ฝึกทักษะ 

แบบฝึกทักษะ ร้อยละ 60 

ด้าน A สังเกต
พฤติกรรม 

แบบประเมิน ไม่น้อยกว่าระดับ
คุณภาพ2 

 

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู ้

มูลค่าของเงิน 

3. กิจกรรมการเรียนรู้ 

 กิจกรรรมการเรียนรู้ :ให้นักเรียนศึกษาใบความรู้ มลูค่าของเงิน

และท าแบบฝึกหัด 

 ส่ือเรียนรู้/แหล่งเรียนรู้ :แบบฝึกทักษะที่ 14 

 เวลา : 3 ชั่วโมง 



แผ่นท่ี 3 กิจกรรมการเรียนรู้เพ่ือเสรมิสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง  

แผนการเรียนรู้แบบบูรณาการตามหลักปรชัญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
ช่ือแผนการจัดการเรียนรู้ มูลค่าของเงิน ระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 5 เวลา 3 ช่ัวโมง 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 
กิจกรรมการเรยีนรู ้ (ใช้การจัดกระบวนเรียนรู้  แบบ กระบวนการกลุ่ม) 
 
ขั้นที่ 1  ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน 

1. แบ่งกลุ่มนักเรียนออกเป็นกลุ่ม กลุ่มละ 3-4 คน คละนักเรียนเก่ง ปานกลาง และอ่อน  
2. ครูและนักเรียนร่วมกันอภิปรายเพื่อทบทวนเกี่ยวกับความรู้เรื่อง ดอกเบ้ีย (Q1, Q2) 

ขั้นที่ 2 ขั้นสอน  

3. ให้นักเรียนแบ่งกลุ่มศึกษาใบความรู้เรื่อง มูลค่าของเงิน ครูสังเกตความต้ังใจในการเรียนรู้และมีวินัยของ
นักเรียนโดยให้นักเรียนรว่มกันก าหนดหน้าท่ีของสมาชิกให้เหมาะสมกับความสามารถ 

4. นักเรียนและครูร่วมกันสนทนาจากความหมายของมูลค่าของเงินนักเรียนคิดว่ามีองค์ประกอบเช่นไร โดย
ใช้การถาม-ตอบนักเรียนและครูร่วมกันสรุปสูตร แลหาความหมายของตัวแปรต่างๆ 

 5. นักเรียนและครูร่วมกันพิจารณาและแสดงวิธีท าจากตัวอย่างท่ีก าหนดให้บนกระดาน 
  นักเรียนท าแบบฝึกทักษะท่ี 14 และร่วมกันเฉลย  

 6. ครูให้ค าปรึกษา ช้ีแนะเป็นรายกลุ่ม  
      7. นักเรียนสร้างโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับมูลค่าของเงินจากเหตุการณ์ในชีวิตประจ าวัน(Q3, Q7) 
ขั้นสรุป 

นักเรียนแต่ละกลุ่มน าเสนอโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับมูลค่าของเงิน จากเหตุการณ์ในชีวิตประจ าวัน (Q8-Q11) 

 

 

 

 
 



แผ่นท่ี 4 ชุดค าถามกระตุ้นเพ่ือปลูกฝังหลักคิดพอเพียง  

กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 

ช่ือแผนการจัดการเรียนรู้ มูลค่าของเงิน ระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 5 เวลา 3 ช่ัวโมง 

ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงก่อนเรียน 
Q1. นักเรียนคิดว่าเงินของแต่ละประเทศมีมูลค่าต่างกันหรือไม ่
Q2. นักเรียนรู้วิธกีารคิดมูลค่าของเงินหรือไม ่

 
ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงระหว่างเรียน  

Q3.นักเรียนคิดว่ามูลค่าของเงินคืออะไร 
Q4. นักเรียนคิดค านวณเรื่องมูลค่าของเงินเป็นหรือไม ่
Q5.นักเรียนแบ่งหน้าท่ีและวางแผนการท างานกลุ่มอย่างไรให้เหมาะสมกับคน เวลา และงาน  
Q6. สังเกตการท างานของนักเรียนโดยดูการมีภาวะผู้น า การแบ่งปัน ความสามัคคี ในการปฏิบัติกิจกรรม

แต่ละกิจกรรมหรือไม่ 
Q7. นักเรียนแสดงวิธีการแก้โจทย์ปัญหา  และอธิบายข้ันตอนได้หรือไม่   
Q8. นักเรียนร่วมกนัน าเสนอผลงาน และสรุปผลจากการท ากิจกรรมสามารถเช่ือมโยงกับเหตุการณ์ใน

ชีวิตประจ าวันหรือไม ่
 

ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงหลังเรียน  

Q9. การหามูลค่าของเงิน จ าเป็นต้องมีความรู้อะไรบ้าง 
Q10. การท ากิจกรรมกลุ่มโดยใช้แบบฝึกทักษะ จ าเป็นต้องใช้คุณธรรมอะไรบ้าง 
Q11. การท ากิจกรรมกลุ่มโดยใช้แบบฝึกทักษะ จ าเป็นต้องวางแผนอะไรบ้าง 
 

  

  



แผ่นท่ี 5 แนวทางท่ีครูน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้จัดการเรียนรู้ 

 กลุ่มสาระการเรยีนรู้คณิตศาสตร์  

ช่ือแผนการจัดการเรียนรู้ มูลค่าของเงิน ระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 5 เวลา 3 ช่ัวโมง 

ครูผู้สอนน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาจัดกิจกรรมการเรยีนรู้ดังนี้ 

ความรู้ที่ครูต้องมีก่อนสอน 
1. หลักสูตรแกนกลางการศึกษาข้ันพ้ืนฐาน 
2.หลักสูตรกลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร ์
3.หลักสูตรสถานศึกษาโรงเรียนสวนศรีวิทยา 
4.หลักปรชัญาเศรษฐกจิพอเพียง 

คุณธรรมของครูในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
1.การตรงต่อเวลา 
2.ความรัก 
3.ความรับผิดชอบ 

 

ประเด็น มีเหตุผล พอประมาณ มีภูมิคุ้มกันในตัวท่ีดี 
 

เนื้อหา 

เน้ือหาเรื่องมูลค่าของเงิน มีความ
เหมาะสมกับนักเรียนม.5 

เพ่ือให้นักเรียนมีความรู้เก่ียวกับ
เน้ือหาเรื่องมูลค่าของเงิน 

เตรียมเน้ือหาเรื่องมูลค่าของเงิน 
ให้เหมาะกับนักเรียน 

 
เวลา 

จัดการเรียนรู้เรื่องมูลค่าของเงิน 
พอดีกับเวลา 

เพ่ือให้นักเรียนเรียนรู้เรื่องมูลค่า
ของเงิน ตามเวลา 

การวางแผนการใช้เวลาในการ
จัดการเรียนรู้ 

 
การจัด
กิจกรรม 

 

กิจกรรมการเรียนเพ่ือแสดงถึง 
ความเหมาะสมกับนักเรียนม.5 
สอดคล้องกับจุดประสงค ์
สอดคล้องกับสาระการเรียนรู ้

เพ่ือให้นักเรียนท ากิจกรรมการ
เรียนเพ่ือแสดงถึง 
ความเหมาะสมกับนักเรียนม.5 
สอดคล้องกับจุดประสงค์
สอดคล้องกับสาระการเรียนรู ้

นักเรียนท ากิจกรรมการเรียนได้
อย่างเหมาะสม 

 
สื่อ/อุปกรณ์ 
 

ใบความรู้ แบบฝึกทักษะมีความ
เหมาะสมสอดคล้องกับจุดประสงค ์

เพ่ือให้นักเรียนเรียนรู้จากใบ
ความรู้ แบบฝึกทักษะ 

เตรียมใบความรู้ แบบฝึกทักษะ 

แหล่งเรียนรู ้ ต้องการให้นักเรียนมีความสะดวก
ในการใช้อุปกรณ์และสถานที่ใน
การท ากิจกรรม 

-อินเตอร์เน็ต เตรียมสถานที่ให้พร้อมก่อนการ
จัดกิจกรรม 

 
ประเมนิผล 

การวัดผลและประเมินผลมีความ
เหมาะสมสอดคล้องกับจุดประสงค ์

เพ่ือวัดผลและประเมินผลด้าน
ความรู้ ด้านทักษะ ด้าน
พฤติกรรม  

เตรียมและออกแบบใบงาน 
แบบฝึกทักษะ 



แผ่นท่ี 6 ผลท่ีจะเกิดข้ึนกับผู้เรียนจากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจ

พอเพียง กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 

ช่ือแผนการจัดการเรียนรู้ มูลค่าของเงิน ระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 5 เวลา 3 ช่ัวโมง 

6.1  ผู้เรียนจะได้ฝึกคิดและฝึกปฏิบัติตามหลัก ปศพพ. ดังนี้ 

ความรู้ที่นักเรียนต้องมีก่อน 
1. หลักปรชัญาเศรษฐกิจพอเพียง 
2. หลักการคิดค านวณอนุกรม 

คุณธรรมของนักเรียนที่จะท าให้การเรียนรู้ส าเร็จ 
1.ความอดทน 
2.มีวินัย 
3.ความรับผิดชอบ 

มีเหตุผล พอประมาณ มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 
เพ่ือให้นักเรียนรู้ความหมายและ 
ความหมายและวิธีการค านวณ
เก่ียวกับดอกเบี้ย 

1. ใช้เวลาเหมาะสมกับกิจกรรม 
2. ใช้วัสดุอุปกรณ์เหมาะสมกับกิจกรรม 
ชิ้นงาน 
3. ท ากิจกรรมเหมาะสมกับเน้ือหา 

1. มีการศึกษาหาความรู้ก่อนท ากิจกรรม 
2. มีการวางแผนการท ากิจกรรม 

 

6.2 ผู้เรียนจะได้เรียนรู้การใช้ชีวิตที่สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลง 4 มิติตามหลัก ปศพพ. ดังนี้ 

                 ด้าน  
องค์ประกอบ 

สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ 
วัตถุ/เศรษฐกิจ สังคม สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม 

 
K ความรู้  

มีความรู้ในเรื่องมูลค่า
ของเงิน 

มีความรู้ในการจัดแบ่ง
หน้าท่ีภายในกลุ่มได้
อย่างเหมาะสม 

 

มีความรู้ในการรักษา
ความสะอาดอย่าง
ถูกต้องหลังจากการท า
กิจกรรม 

มีความรู้ในทักษะการ
แก้โจทย์เก่ียวกับ

มูลค่าของเงิน ได้
อย่างถูกต้อง 

 
P ทักษะ  

มีทักษะการคิด
วิเคราะห์ในการ
เชื่อมโยงความรู้สู่
ทักษะชีวิตบนพ้ืนฐาน
ปรัชญาเศรษฐกิจ
พอเพียง 

มีทักษะในการท างาน
ร่วมกัน เกิดการ
ยอมรับภายใต้
ข้อก าหนด กฎกติกา 
มารยาท การอยู่
ร่วมกันในสังคมได้
อย่างเป็นปกติสุข 

มีความช านาญในการ
คิดค านวณมูลค่าของ
เงิน และมีความ
ระมัดระวังในการ
ค านวณท าให้ไม่เปลือง
กระดาษ 

มีวิถีปฏิบัติที่เป็น
รูปแบบเดียวกัน  มี
การยอมรับซึ่งกันและ
กัน 

 
A ค่านิยม  

มีความตระหนักและ
เห็นคุณค่าของ
ความส าคัญในเรื่อง
มูลค่าของเงิน 

เห็นคุณค่าของการอยู่
ร่วมกัน  การท างาน
ร่วมกันเพ่ือให้ได้มาซึ่ง
ความส าเร็จด้วยดี 

มีจิตส านึกที่ดีในการ
ยอมรับและชื่นชม  
ความเป็นระเบียบ
เรียบร้อยในการท างาน 

เห็นคุณค่าและ
ภาคภูมิใจในความเป็น
ไทย เช่น การมีวินัย  
การยกย่อง  การไหว้ 



 การรักษาความสะอาด
เพ่ือเรียนรู้ร่วมกัน 

เป็นต้น 

 
C สมรรถนะ  

มีการคิด แก้ปัญหาใน
การท ากิจกรรม 

ช่วยกันคิด ช่วยกัน
แก้ปัญหากับเพ่ือนๆ 

คิด แก้ปัญหาในการท า
ความสะอาดให้เป็น
ระเบียบเรียบร้อย 

สามารถสื่อสารและ
เผยแพร่กับผู้อื่นได้ 

น าไปสู่ความยั่งยืน 
หลักทรงงานในหลวงรัชกาล 9   
ข้อที่ 4 ท าตามล าดับข้ันตอน 
พระบรมราโชบาย ด้านการศึกษา ในหลวงรัชกาลที่ 10  
ข้อที่ 2 มีพ้ืนฐานชีวิตที่มั่นคง – มีคุณธรรม 
SDGs 17 เป้าหมายการพัฒนาที่ย่ังยืน 
เป้าหมายที่ 4 สร้างหลักประกันว่าทุกคนมีการศึกษาท่ีมีคณุภาพอย่างครอบคลุมและเท่าเทียม และสนับสนุนโอกาสในการ
เรียนรู้ตลอดชีวิต 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



บันทึกหลังการจัดการเรียนรู้ 
ผลการสอน 
 .............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................................. 

ปัญหา/อุปสรรค 
.............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................................. 

ข้อเสนอแนะ/แก้ไข 
.............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................................. 
                                                            ลงช่ือ.................................................           
                                                                           (นางวันเพ็ญ เนื้อแก้ว)    
                                                        วันท่ี............เดือน............................พ.ศ............ 

ความเห็นของหัวหน้าสถานศึกษาหรือผู้ได้รับมอบหมาย 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

       ลงชื่อ……………………………………………………………..…… 

               (นางสุภาพ ล่องหลง) 
              หัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร ์

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

       ลงชื่อ……………………………………………………………..…… 

           (นางอิสริญ บุญหนัก) 
               หัวหน้าฝ่าย / รองฝ่ายวิชาการ 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

       ลงชื่อ……………………………………………………………..…… 

        (นางดวงฤทัย ทองแก้วเกิด) 
               ผู้อ านวยการโรงเรียนสวนศรีวิทยา 

 



 

 

 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 3 

 

 
 



แผ่นท่ี 1 ผังโครงสร้างแผนการเรียนรู้เพ่ือเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง  

กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 

ช่ือแผนการจัดการเรียนรู้ ค่ารายงวด  ระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 5 เวลา 3 ช่ัวโมง 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน  
1. มีความสามารถในการคิด 

2. มีความสามารถในการแก้ปัญหา 

3. มีความสามารถในการส่ือสาร 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์  
     1. มีวินัย  
     2. อยู่อย่างพอเพียง 

3.  ใฝ่เรียนรู้ 

ภาระงาน/ช้ินงาน . 
แบบฝึกทักษะท่ี 15 

ชื่อแผนการเรียนรู้ ค่ารายงวด 

(จ านวน 3 ชั่วโมง) 

สาระส าคัญ 
ความหมายของค่ารายงวด 
การค านวณเกี่ยวกับค่ารายงวด 
 

 เรื่อง ค่ารายงวด 
มฐ./ตัวชี้วัด ค3.1 ม.5/1  

 สาระการเรียนรู้  
ความหมายของค่ารายงวด 
 

 เรื่อง  ค่ารายงวด 
มฐ./ตัวชี้วัด ค3.1 ม.5/1 

สาระการเรียนรู้  
การค านวณเกี่ยวกับค่ารายงวด 
 



แผ่นท่ี 2 ผังภาพการออกแบบการเรียนรู้แบบย้อนกลับ (Backward Design)  

กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 

ช่ือแผนการจัดการเรียนรู้ ค่ารายงวด  ระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 5 เวลา 3 ช่ัวโมง 

 

 

 

 

  

1. เป้าหมายการเรียนรู้ 

มาตรฐาน/ตัวชี้วัด  ค3.1 ม.5/1 

สาระส าคัญ 
ศึกษาความหมายของค่ารายงวด เพ่ือให้สามารถค านวณเกี่ยวกับค่า
รายงวด โดยใช้วิธีการที่หลากหลายในการแก้ปัญหา ใช้ภาษาและ
สัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ในการสื่อสารได้อย่างถูกต้องชัดเจน 
รวมทั้งมีวินัย ใฝ่เรียนรู้ และอยู่อย่างพอเพียง 
จุดประสงค์การเรียนรู้  
      1. (K) นักเรียนบอกความหมายของค่ารายงวด 
      2. (P)นักเรียนสามารถค านวณเกี่ยวกับค่ารายงวดได้ 
      3. (A)ใฝ่เรียนรู้ อยู่อย่างพอเพียง 
 สาระการเรียนรู้  
ความหมายและการค าควณเกี่ยวกับค่ารายงวด 

สมรรถนะส าคัญ  

1. ความสามารถในการคิดค่ารายงวด 

 2. ความสามารถในการแก้ปัญหาค่ารายงวด 

3. ความสามารถใน การสื่อสารน าเสนอผลงาน 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์  
1.มีวินัย ในการท างานกลุ่ม 

2. ใฝ่เรียนรู้  ในการค้นคว้าหาความรู้เพ่ิมเติม   

3. อยู่อย่างพอเพียง   
 

2. หลักฐานการเรียนรู้  

ภาระงาน/ช้ินงาน :แบบฝึกทักษะที่ 15 

การวัดประเมินผล : 

ประเด็น วิธีการ เครื่องมือ เกณฑ์ประเมนิ 

ด้าน K ตรวจแบบ
ฝึกทักษะ 

แบบฝึกทักษะ ร้อยละ 60 

ด้าน P ตรวจแบบ
ฝึกทักษะ 

แบบฝึกทักษะ ร้อยละ 60 

ด้าน A สังเกต
พฤติกรรม 

แบบประเมิน ไม่น้อยกว่าระดับ
คุณภาพ2 

 

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู ้

ค่ารายงวด 

3. กิจกรรมการเรียนรู้ 

 กิจกรรรมการเรียนรู้ :ให้นักเรียนศึกษาใบความรูค้่ารายงวด ท า

ใบงานและแบบฝึกหัด 

 ส่ือเรียนรู้/แหล่งเรียนรู้ :แบบฝึกทักษะที่ 15 

 เวลา : 3 ชั่วโมง 



แผ่นท่ี 3 กิจกรรมการเรียนรู้เพ่ือเสรมิสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง  

แผนการเรียนรู้แบบบูรณาการตามหลักปรชัญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
ช่ือแผนการจัดการเรียนรู้ ค่ารายงวด ระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 5 เวลา 3 ช่ัวโมง 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 
กิจกรรมการเรยีนรู ้ (ใช้การจัดกระบวนเรียนรู้  แบบ กระบวนการกลุ่ม) 
 
ขั้นที่ 1  ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน 

1. แบ่งกลุ่มนักเรียนออกเป็นกลุ่ม กลุ่มละ 3-4 คน คละนักเรียนเก่ง ปานกลาง และอ่อน  
2. ครูและนักเรียนร่วมกันอภิปรายเพื่อทบทวนเกี่ยวกับความรู้เรื่อง ดอกเบ้ีย และมูลค่าของเงิน(Q1, 

Q2) 
ขั้นที่ 2 ขั้นสอน  

3. ให้นักเรียนแบ่งกลุ่มศึกษาใบความรู้เรื่อง ค่ารายงวด ครูสังเกตความต้ังใจในการเรียนรู้และมีวินัยของ
นักเรียนโดยให้นักเรียนรว่มกันก าหนดหน้าท่ีของสมาชิกให้เหมาะสมกับความสามารถ 

4. นักเรียนและครูร่วมกันสนทนาจากความหมายของค่ารายงวด นักเรียนคิดว่ามีองค์ประกอบเช่นไร 
โดยใช้การถาม-ตอบนักเรียนและครูร่วมกันสรุปสูตร แลหาความหมายของตัวแปรต่างๆ 

     5. นักเรียนและครูร่วมกันพิจารณาและแสดงวิธีท าจากตัวอย่างท่ีก าหนดให้บนกระดาน 
  นักเรียนท าแบบฝึกทักษะท่ี 15 และร่วมกันเฉลย  

    6. ครูให้ค าปรึกษา ช้ีแนะเป็นรายกลุ่ม  
         7. นักเรียนสร้างโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับมูลค่าของเงินจากเหตุการณ์ในชีวิตประจ าวัน(Q3-Q7) 
ขั้นสรุป 

นักเรียนแต่ละกลุ่มน าเสนอโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับมูลค่าของเงิน จากเหตุการณ์ในชีวิตประจ าวัน(Q8-Q11)  

 

 

 

 
 



แผ่นท่ี 4 ชุดค าถามกระตุ้นเพ่ือปลูกฝังหลักคิดพอเพียง  

กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 

ช่ือแผนการจัดการเรียนรู้ ค่ารายงวด ระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 5 เวลา 3 ช่ัวโมง 

ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงก่อนเรียน 
Q1. นักเรียนคิดว่าเงินท่ีจ่ายค่าสินค้าเป็นรายงวดเป็นอย่างไร 
Q2. นักเรียนทบทวนความรู้วิธีการคิดดอกเบ้ีย และมูลค่าของเงิน 

 
ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงระหว่างเรียน  

Q3.นักเรียนเวลาเราผ่อนสินค้ามีวิธีคิดค่ารายงวดอย่างไร 
Q4. นักเรียนศึกษาความรู้เกี่ยวกับค่ารายงวด 
Q5.นักเรียนแบ่งหน้าท่ีและวางแผนการท างานกลุ่มอย่างไรให้เหมาะสมกับคน เวลา และงาน  
Q6. สังเกตการท างานของนักเรียนโดยดูการมีภาวะผู้น า การแบ่งปัน ความสามัคคี ในการปฏิบัติกิจกรรม

แต่ละกิจกรรมหรือไม่ 
Q7. นักเรียนแสดงวิธีการแก้โจทย์ปัญหา  และอธิบายข้ันตอนได้หรือไม่   
Q8. นักเรียนร่วมกนัน าเสนอผลงาน และสรุปผลจากการท ากิจกรรมสามารถเช่ือมโยงกับเหตุการณ์ใน

ชีวิตประจ าวันหรือไม ่
 

ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงหลังเรียน  

Q9. การหาค่ารายงวด จ าเป็นต้องมีความรู้อะไรบ้าง 
Q10. การท ากิจกรรมกลุ่มโดยใช้แบบฝึกทักษะ จ าเป็นต้องใช้คุณธรรมอะไรบ้าง 
Q11. การท ากิจกรรมกลุ่มโดยใช้แบบฝึกทักษะ จ าเป็นต้องวางแผนอะไรบ้าง 
 

  

  



แผ่นท่ี 5 แนวทางท่ีครูน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้จัดการเรียนรู้ 

 กลุ่มสาระการเรยีนรู้คณิตศาสตร์  

ช่ือแผนการจัดการเรียนรู้ ค่ารายงวด ระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 5 เวลา 3 ช่ัวโมง 

ครูผู้สอนน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาจัดกิจกรรมการเรยีนรู้ดังนี้ 

ความรู้ที่ครูต้องมีก่อนสอน 
1. หลักสูตรแกนกลางการศึกษาข้ันพ้ืนฐาน 
2.หลักสูตรกลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร ์
3.หลักสูตรสถานศึกษาโรงเรียนสวนศรีวิทยา 
4.หลักปรชัญาเศรษฐกจิพอเพียง 

คุณธรรมของครูในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
1.ความอดทน 
2.มีวินัย 
3.ความรับผิดชอบ 

ประเด็น มีเหตุผล พอประมาณ มีภูมิคุ้มกันในตัวท่ีดี 
 

เนื้อหา 

เน้ือหาเรื่องค่ารายงวดมีความ
เหมาะสมกับนักเรียนม.5 

เพ่ือให้นักเรียนมีความรู้เก่ียวกับ
เน้ือหาเรื่องค่ารายงวด 

เตรียมเน้ือหาเรื่องค่ารายงวดให้
เหมาะกับนักเรียน 

 
เวลา 

จัดการเรียนรู้เรื่องค่ารายงวดพอดี
กับเวลา 

เพ่ือให้นักเรียนเรียนรู้เรื่องค่า
รายงวดตามเวลา 

การวางแผนการใช้เวลาในการ
จัดการเรียนรู้ 

 
การจัด
กิจกรรม 

 

กิจกรรมการเรียนเพ่ือแสดงถึง 
ความเหมาะสมกับนักเรียนม.5 
สอดคล้องกับจุดประสงค ์
สอดคล้องกับสาระการเรียนรู ้

เพ่ือให้นักเรียนท ากิจกรรมการ
เรียนเพ่ือแสดงถึง 
ความเหมาะสมกับนักเรียนม.5 
สอดคล้องกับจุดประสงค์
สอดคล้องกับสาระการเรียนรู ้

นักเรียนท ากิจกรรมการเรียนได้
อย่างเหมาะสม 

 
สื่อ/อุปกรณ์ 
 

ใบความรู้ แบบฝึกทักษะมีความ
เหมาะสมสอดคล้องกับจุดประสงค ์

เพ่ือให้นักเรียนเรียนรู้จากใบ
ความรู้ แบบฝึกทักษะ 

เตรียมใบความรู้ แบบฝึกทักษะ 

แหล่งเรียนรู ้ ต้องการให้นักเรียนมีความสะดวก
ในการใช้อุปกรณ์และสถานที่ใน
การท ากิจกรรม 

-อินเตอร์เน็ต เตรียมสถานที่ให้พร้อมก่อนการ
จัดกิจกรรม 

 
ประเมนิผล 

การวัดผลและประเมินผลมีความ
เหมาะสมสอดคล้องกับจุดประสงค ์

เพ่ือวัดผลและประเมินผลด้าน
ความรู้ ด้านทักษะ ด้าน
พฤติกรรม  

เตรียมและออกแบบใบงาน 
แบบฝึกทักษะ 



แผ่นท่ี 6 ผลท่ีจะเกิดข้ึนกับผู้เรียนจากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจ

พอเพียง กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 

ช่ือแผนการจัดการเรียนรู้ ค่ารายงวด ระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 5 เวลา 3 ช่ัวโมง 

6.1  ผู้เรียนจะได้ฝึกคิดและฝึกปฏิบัติตามหลัก ปศพพ. ดังนี้ 

ความรู้ที่นักเรียนต้องมีก่อน 
1. หลักปรชัญาเศรษฐกิจพอเพียง 
2. หลักการคิดดอกเบี้ยและมูลค่าของเงิน 

คุณธรรมของนักเรียนที่จะท าให้การเรียนรู้ส าเร็จ 
1.ความอดทน 
2.มีวินัย 
3.ความรับผิดชอบ 

มีเหตุผล พอประมาณ มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 
เพ่ือให้นักเรียนรู้ความหมายและ 
ความหมายและวิธีการค านวณ
เก่ียวกับดอกเบี้ย 

1. ใช้เวลาเหมาะสมกับกิจกรรม 
2. ใช้วัสดุอุปกรณ์เหมาะสมกับกิจกรรม 
ชิ้นงาน 
3. ท ากิจกรรมเหมาะสมกับเน้ือหา 

1. มีการศึกษาหาความรู้ก่อนท ากิจกรรม 
2. มีการวางแผนการท ากิจกรรม 

 

6.2 ผู้เรียนจะได้เรียนรู้การใช้ชีวิตที่สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลง 4 มิติตามหลัก ปศพพ. ดังนี้ 

                 ด้าน  
องค์ประกอบ 

สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ 
วัตถุ/เศรษฐกิจ สังคม สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม 

 
K ความรู้  

มีความรู้ในเรื่องค่าราย
งวด 

มีความรู้ในการจัดแบ่ง
หน้าท่ีภายในกลุ่มได้
อย่างเหมาะสม 

 

มีความรู้ในการรักษา
ความสะอาดอย่าง
ถูกต้องหลังจากการท า
กิจกรรม 

มีความรู้ในทักษะการ
แก้โจทย์เก่ียวกับค่า
รายงวดได้อย่างถูกต้อง 

 
P ทักษะ  

มีทักษะการคิด
วิเคราะห์ในการ
เชื่อมโยงความรู้สู่
ทักษะชีวิตบนพ้ืนฐาน
ปรัชญาเศรษฐกิจ
พอเพียง 

มีทักษะในการท างาน
ร่วมกัน เกิดการ
ยอมรับภายใต้
ข้อก าหนด กฎกติกา 
มารยาท การอยู่
ร่วมกันในสังคมได้
อย่างเป็นปกติสุข 

มีความช านาญในการ
คิดค านวณมูลค่าราย
งวดและมีความ
ระมัดระวังในการ
ค านวณท าให้ไม่เปลือง
กระดาษ 

มีวิถีปฏิบัติที่เป็น
รูปแบบเดียวกัน  มี
การยอมรับซึ่งกันและ
กัน 

 
A ค่านิยม  

มีความตระหนักและ
เห็นคุณค่าของ
ความส าคัญในเรื่องค่า
รายงวด 

เห็นคุณค่าของการอยู่
ร่วมกัน  การท างาน
ร่วมกันเพ่ือให้ได้มาซึ่ง
ความส าเร็จด้วยดี 

มีจิตส านึกที่ดีในการ
ยอมรับและชื่นชม  
ความเป็นระเบียบ
เรียบร้อยในการท างาน 

เห็นคุณค่าและ
ภาคภูมิใจในความเป็น
ไทย เช่น การมีวินัย  
การยกย่อง  การไหว้ 



 การรักษาความสะอาด
เพ่ือเรียนรู้ร่วมกัน 

เป็นต้น 

 
C สมรรถนะ  

มีการคิด แก้ปัญหาใน
การท ากิจกรรม 

ช่วยกันคิด ช่วยกัน
แก้ปัญหากับเพ่ือนๆ 

คิด แก้ปัญหาในการท า
ความสะอาดให้เป็น
ระเบียบเรียบร้อย 

สามารถสื่อสารและ
เผยแพร่กับผู้อื่นได้ 

น าไปสู่ความยั่งยืน 
หลักทรงงานในหลวงรัชกาล 9   
ข้อที่ 4 ท าตามล าดับข้ันตอน 
พระบรมราโชบาย ด้านการศึกษา ในหลวงรัชกาลที่ 10  
ข้อที่ 2 มีพ้ืนฐานชีวิตที่มั่นคง – มีคุณธรรม 
SDGs 17 เป้าหมายการพัฒนาที่ย่ังยืน 
เป้าหมายที่ 4 สร้างหลักประกันว่าทุกคนมีการศึกษาท่ีมีคณุภาพอย่างครอบคลุมและเท่าเทียม และสนับสนุนโอกาสในการ
เรียนรู้ตลอดชีวิต 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



บันทึกหลังการจัดการเรียนรู้ 
ผลการสอน 
 .............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................................. 

ปัญหา/อุปสรรค 
.............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................................. 

ข้อเสนอแนะ/แก้ไข 
.............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................................. 
                                                            ลงช่ือ.................................................           
                                                                           (นางวันเพ็ญ เนื้อแก้ว)    
                                                        วันท่ี............เดือน............................พ.ศ............ 

ความเห็นของหัวหน้าสถานศึกษาหรือผู้ได้รับมอบหมาย 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

       ลงชื่อ……………………………………………………………..…… 

               (นางสุภาพ ล่องหลง) 
              หัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร ์

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

       ลงชื่อ……………………………………………………………..…… 

           (นางอิสริญ บุญหนัก) 
               หัวหน้าฝ่าย / รองฝ่ายวิชาการ 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

       ลงชื่อ……………………………………………………………..…… 

        (นางดวงฤทัย ทองแก้วเกิด) 
               ผู้อ านวยการโรงเรียนสวนศรีวิทยา 

 


